

象，如脉率加速、腹肌紧张等。

## 中药治疗斑秃25例

湖北南漳县九集区卫生院 李随兴

斑秃病中医又称“油风”，俗称“鬼剃头”，笔者用中药益气养血法，配合外用药治疗25例，取得满意效果，兹介绍如下。

**一般资料** 25例中男19例，女6例。年龄小于20岁2例，21~30岁8例，31~40岁11例，大于41岁4例，最小者12岁，最大52岁，平均31.6岁。职业：农民7例，工人3例，教师10例，干部3例，其他2例。病程：1~3个月5例，4个月~1年15例，1年以上5例。

**治疗方法** (1)内服药：酒熟地45g 红人参20g 茯苓50g 酒白芍30g 白术45g 何首乌45g 炙甘草20g 肉桂30g 大枣20枚 蜂蜜500g。头晕、失眠、健忘者加五味子、远志、柏子仁；腰痛、肢冷者加枸杞、菟丝子、补骨脂等。上药共研细末，过筛，炼蜜制成丸，每丸10g，含生药3.8g，日服3次，每次1丸。(2)外用药：①鲜姜切片，搽头发脱落处，时间不拘。②鲜桑白皮一小把，煎水洗头，每日1次。27天为1个疗程。

**治疗结果** 一般1个疗程见效，1~3个疗程脱发全部长出，其色泽、密度与前无异者为痊愈，20例(80%)；头发不再脱落，并有部分长出者为好转，4例(16%)；无效1例(4%)。总有效率96%。

**讨论** 中医学认为：“发为血之余”，若气血不足，不能上注于发，发失所养而脱落。“益气养血法”直中病机。方中参、芪、术补气；归、地、芍、何首乌养血；肉桂温通血脉。配以鲜姜外搽，可刺激毛囊，促进毛发生长。鲜桑白皮洗头，可起清热除风止痒之效。内服外用结合，药对其症，故收到较好的疗效。

## 硬肿膏治疗新生儿硬肿症疗效观察

福建省泉州市第一医院儿科 郭玉章 白剑鹏

新生儿硬肿症为儿科常见疾病之一，我科自1985年以来共收治67例，以局部涂抹硬肿膏为主，辅以西药取得较好疗效，现介绍如下。

**一般资料** 67例中男54例，女13例；年龄<7天

51例，>7天16例；发病以冬春季为多。病因：冷伤22例，感染21例，冷伤合并感染24例。其中早产儿34例。依据1983年陕西临潼新生儿疾病学术座谈会新生儿硬肿症诊断及防治建议分度：67例中轻度38例，中度15例，重度14例。

**方法** 硬肿膏配方：肉桂12g 丁香6g 川草乌各15g 乳香15g 没药15g 千姜15g 红花30g 当归30g。以上共为末，同羊油脂及凡士林搅拌成50%软膏。除病因治疗外全部采用硬肿膏涂抹硬肿部位，每日1次，外用纱布包裹。中度患儿加用复方丹参；重度患儿综合治疗，以激素和莨菪碱类等血管活性药治疗。

**结果** 38例轻度患者除3例32周以下早产儿，1例核黄疸，4例重症感染及2例自动出院外，其余28例均治愈(73.6%)。15例中度患儿治愈4例(26.6%)，1例自动出院，余均死于严重感染。14例重度患儿仅1例治愈，余均死于DIC、肺出血、休克等并发症。硬肿消退时间：3~7天17例(50.7%)，8~14天8例(23.5%)，15~21天4例(11.7%)，22天以上4例(11.7%)，平均14天。

**体会** 新生儿体温调节功能较差，皮肤含不饱和脂肪酸少，且维持正常体温的棕色脂肪在受寒、感染、窒息、缺氧等影响下易引起皮下脂肪的凝固。中医学认为本病为“血瘀”，系先天禀赋不足，体质虚弱，气血未充，元阳不振，故易受寒邪侵袭致血气凝聚，运行不畅而瘀。外敷活血化瘀药膏，可助血气运行。本组患儿多为冬末、春初季节出生，与寒冷损伤有关者46例，而硬肿膏对新生儿寒冷损伤综合征效果较佳，且简单、经济、实用。值得在基层医院推广应用。

## 蛇药解毒片治疗蠓虫咬伤

福建省漳州市石亭卫生院 洪金用

蠓虫俗称小黑虫或小咬，属双翅目蠓科。某些种类雌蠓可叮咬人畜，个别种类还可传播乙型脑炎及丝虫病。蠓虫一年四季均可叮咬人类，尤以夏季为甚，一般叮咬人体暴露部位，被咬后局部红肿胀痛搔痒，以致往往被患者搔破并不断渗出黄水，甚为痛苦。笔者20余年来以福建医科大学药厂生产的蛇药解毒片内服外用治疗蠓虫咬伤，效果十分满意。内服每次9~18片(小儿减半)，日服4次；外用以该药适量研末，用冷开水或蜜蜂或食醋或芝麻油调为稀糊状，于局部消毒后涂敷，每日2~4次直至炎症消退。一般2~3日可愈。